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Zweiter Zwischenbericht des Gemeinderats zum Anzug  

Jenny Schweizer und Kons. betreffend Einführung in die  

Anwendung der Office Systeme für 6. Primarschüler 
(überwiesen am 27. März 2019) 

 

1. Anzug 

An seiner Sitzung vom 27. März 2019 hat der Einwohnerrat den nachfolgenden Anzug Jen-

ny Schweizer betreffend Einführung in die Anwendung der Office Systeme für 6. Primar-

schüler überwiesen: 

 

Wortlaut: 

 

"Wenn die Schülerinnen und Schüler nach 6 Primarschuljahren in die Sekundarstufe 1 

übertreten, werden sie dort vermehrt zu Präsentationen und Vorträgen aufgefordert. 

Diese beinhalten den Gebrauch von Power Point, Grafiken und Excel Tabellen, 

und natürlich Word Dokumente. 

Leider werden die Schülerinnen und Schüler in der 6. Primarklasse nicht auf diese Her-

ausforderung und Aufgabe vorbereitet, was zur Folge hat, dass die Eltern oder die älte-

ren Geschwister zu Hilfe eilen müssen. 

Die Unterzeichnenden schlagen vor, dass nach Notenabschluss des 2. Zeugnisses der 

6. Primarklasse, ein Teil der übrigen Zeit bis zu dem Schulwechsel damit aufgewendet 

wird, den Schülerinnen und Schülern die Anwendung der Office Programme und das 

Zehnfingersystem beizubringen und somit die Zeit bis zu den Sommerferien sinnvoll zu 

nutzen. 

Die Anzugsstellenden bitten daher den Gemeinderat zu prüfen und zu berichten: 

1. Ob die o.g. Anwendungslektionen angeboten werden können und 

2. Bis wann mit der Einführung dieser Anwendungskurse gerechnet werden kann.“ 

 
sig. Jenny Schweizer Pascal Messerli 

 Mario Biondi David Moor 
 Susanne Fisch Heinz Oehen 
 Christian Heim Paul Spring 
 Patrick Huber Ernst G. Stalder 
 Peter Mark Heinrich Ueberwasser 
 Sasha Mazzotti Peter A. Vogt 
 Silvia Merkle-Zäch  

 

  



 

 

 

Seite 2 2. Bericht des Gemeinderats 

In der Einwohnerratssitzung vom 26. Februar 2020 erfolgte ein erster Zwischenbericht des 

Gemeinderats. Der Gemeinderat legte damals dar, dass die Umsetzung des Anliegens der 

Anzugstellenden in einem engen Zusammenhang und einer Abhängigkeit mit der Umset-

zung des kantonalen Projekts Digitalisierung der Volksschule steht. Dieses Projekt beginne 

in den Gemeinden voraussichtlich im Sommer 2021. Dann beginne auch die spezifische 

Weiterbildung der Lehrpersonen. Mit dem Beginn der Vermittlung der oben erwähnten An-

wendungskompetenzen, könne dann ab Sommer 2022 gerechnet werden. Die Erlernung 

des Zehnfingersystems sei davon ausgenommen, weil es im Lehrplan 21 nicht als Ziel vor-

gesehen sei. 

 

Gerne berichtet der Gemeinderat heute erneut. 

Der Gemeinderat freut sich mitteilen zu können, dass das Projekt der Digitalisierung der 

Volksschulen grundsätzlich und auch an den Gemeindeschulen gut auf Kurs ist. In diesem 

bedeutsamen Projekt wurden und werden sämtliche für diese Projektphase vorgesehenen 

Teilprojektziele erreicht: Die Weiterbildung der Lehrpersonen begann im Schuljahr 2020/21. 

Für das Schuljahr 2021/22 wurde die Palette der Weiterbildungsangebote nochmals stark 

erweitert. Im Zentrum der Weiterbildung stehen die Anwendungs- und die Vermittlungskom-

petenzen der Lehrpersonen. Bei den Anwendungskompetenzen stehen dabei bei Lehrper-

sonen mit wenig Vorkenntnissen Basisanwendungen, zu denen auch die von Ihnen genann-

ten Anwendungen gehören, im Zentrum. 

Nach den Herbstferien 2021 wird jede Schülerin und jeder Schüler der 5. und 6. Klassen der 

Gemeindeschulen mit einem persönlichen Gerät (Surface Laptop) ausgerüstet sein. Die 

Lehrpersonen haben die gleichen Geräte bereits im Juni 2021 erhalten, damit sie sich damit 

vertraut machen können. Nach den Herbstferien wird also der IT-Unterricht in den 5. und 6. 

Klassen in neuem Umfang und in neuer Qualität beginnen können. Dabei werden die von 

Ihnen genannten Anwendungen mit im Zentrum stehen. 

 

1. Können die o. g. Anwendungslektionen angeboten werden? 
 

Die obengenannten Anwendungslektionen werden in den 5. und 6. Klassen ab den Herbst-

ferien 2021 fester Bestandteil des Unterrichts sein.  

 

2. Bis wann kann mit der Einführung dieser Anwendungskurse gerechnet werden? 
 

Siehe oben. 

 

  



 

 

 

Seite 3 3. Antrag 

Der Gemeinderat beantragt, den Anzug abzuschreiben. 

 

 

Riehen, 6. Juli 2021 
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